A Budavari Siklo

A Budavari Siklot, eredeti nevén a Budai Hegypalyat 1870. marcius 2-an
vehette birtokba az utazokozonseég. A vilag masodik sikl6ja grof Széchenyi
Odon, gréf Széchenyi Istvan fianak kezdeményezésére épiilt meg. Széchenyi
a Lyonban latott példa nyoman tett javaslatot egy gézhajtasu, kotélvontata-
su vasut megeépitésére. Az Uj kozlekedési eszkoz f6 célja a Varban mikodo
minisztériumok és a Varszinhaz gyorsabb, egyszeriibb megkozelitésének
elésegitése volt, ugyanis ekkoriban (egészen 1928-ig, az els6 Varba kozle-
ked6 autdébuszjarat elindulasaig) ezeket mas tomegkozlekedési eszkozzel
nem lehetett elérni.

Kiépitésének helyét a korabeli forgalmi viszonyok alapjan hataroztak meg.
A Lanchid budai hidféjénél a hidon athaladdé omnibuszkozlekedés, az
1857-re elkészult Alagut és a szintén itt kialakitott Iévasuti végallomasok
jelentds forgalmi csomopontot hoztak létre, igy kézenfekvé volt, hogy az
Uj kozlekedési eszkoz palydjat is ennek kozelében kell megépiteni.

Széchenyi 1868 majusaban kapta meg az engedélyt a hegypalya megépi-
tésére, juliusban pedig mar a kivitelezést is megkezdték. A sikl6 Iétesitmé-
nyeinek terveit Jaruszek Odon készitette. A munkalatokat Jaruszek, maijd
— az épitési terveket is atalakité — Wolfahrt Henrik iranyitotta.

A palya also végere egy nagyobb méretl, impozans inditécsarnokot épi-
tettek, ahol a gépészeti berendezések is helyet kaptak; a fels6 allomason
egy egyszerubb kivitelli fogadéépuletet emeltek. A mozgatoerét az also
allomason elhelyezett gézgép biztositotta. A normal nyomtavu, 30 fokos
hajlasszogl palya hossza 95 méter volt, és 50 méteres szintemelkedést
kellett lekuzdenie.

A pélya mellett a kocsik mUiszaki megoldasai is egyedulalldak voltak.
A bécsi Anton Spiering Maschinen- und Wagenbau-Fabrik Gzemben
készilt jarmivek harom lépcsbzetesen egymas folé helyezett fllkébdl all-
tak, a kozépso 6 6, a széls6k 8 f6 szallitasara voltak alkalmasak. A palyan
egyszerre két ingajelleggel 0sszekotott kocsi kozlekedett, az egyik felfe-
Ié, a masik lefelé. Kilonleges megoldas volt biztonsagi berendezésuk is:
a kocsik aljan talalhato vaskarmok a palya mentén elhelyezett gerendakba
akadva képesek voltak megallitani az elszabadult jarmuvet.
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A Budai Hegypalyan 1870. marcius 2-an indult meg a forgalom.
Uzemeltetését a Budai Hegypalya Rt. végezte, majd 1920-ban a f6évaros
tulajdonaba kerult. Torténete soran szamos atalakitast terveztek rajta, de
lényegében 1944 végéig valtozatlan miszaki megoldasokkal mikodott.

Budapest ostroma alatt, 1944. december 20-an a sikl6t bombatalalat érte.
A haboru utan a helyreallitas helyett elbontasa mellett dontottek, ugyanis
a Varnegyed kozlekedését autobuszokkal kivantak megoldani. Bar esetle-
ges helyredllitasa igazaboél soha nem kertlt le a napirendrdél, arra egészen
1986-ig varni kellett.

Szamos kezdeményezés utan 1984 februéarjaban hataroztédk el ténylege-
sen, hogy Ujjaépitik a siklot. Egykori helyén, az eredetihez hasonlé mo-
don kivantédk rekonstrudlni, amit nemcsak a kulonleges kozlekedési
eszkoz torténelmi mdultja, de a budavari midemléki kornyezet is
indokoltta tett. A févaros és a BKV 0Osszefogasaval a munkalatok 1984.
aprilis 10-én kezdddtek el.

A felljitds soran a miiszaki megoldasok tekintetében a kor kovetelménye-
inek kellett megfelelni, de az allomasok és a kocsik a multat kivantak
megidézni. A megujult sikl6 villanymotoros meghajtast kapott, gépészeti
berendezései a fels6 allomas ala kerultek. Két vegallomasara a korabbi-
aktol eltero, de a midemléki kornyezettel 6sszhangban léevé uvegépluletet
emeltek.

A barna, réz diszitéelemekkel ellatott, Gellert es Margit névre elkeresztelt
kocsik esetében megdrizték a haromlepcsos, fulkés megoldast. A kocsik
fulkénként nyolc-nyolc, azaz 0sszesen huszonnégy utast tudnak szallitani.
Az eredetihez hasonldéan parhuzamosan kozlekednek felfelé és lefelé.
A kozlekedés biztonsagarol egy un. rugderétarolés fék gondoskodik,
amely a kotél elszakadasa esetén megallitja a jarmuvet.

1986. junius 4-én indulhatott el Gjra az immar Budavari Siklé névre hallgato
régi-uj kozlekedési eszkoz. Kezdetben harom métert tett meg masodper-
cenként, majd 1988-t6l a sebességet a felére csokkentették. A jarm( ma
mar szinte teljesen automatikusan muakodik.

A BKV Zrt. altal Uzemeltetett sikl6 ma els6sorban a dunai panoramaban
gyonyorkodni kivané turistdkat vonzza. A févéaros igen kedvelt latvanyos-
sdga a Budai Var és a Duna-partok latképének részeként 1987 6ta az
UNESCO vilagorokség részét képezi.
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Budapest Castle Hill Funicular

The Budapest Castle Hill Funicular (Budavari Siklo), originally named Buda
Hill Railway (Budai Hegypalya), was inaugurated on 2nd March 1870. The
funicular, being the second of its kind in the world, was built at the initiative
of Count Odén Széchenyi, the son of Count Istvan Széchenyi. He proposed
the construction of a steam-operated cable-hauled railway following the
example he had seen in Lyon. The main idea of creating this new way of
transport was to provide faster and easier access to the Castle Theatre and
ministries situated in the Buda Castle area, which could not be reached by
any other means of public transport until the first autobus line running up
to the Castle Hill was launched in 1928.

The construction site was marked out with respect to the traffic conditions
of the time. The Buda abutment area of the Chain Bridge on the right side
of the Danube was a major traffic junction of the horse-drawn omnibuses
passing through the bridge, the Tunnel, which was completed in 1857, and
the horse-car terminals also set up there, and therefore it was evident that
the track of the new vehicle should be located in the vicinity.

Széchenyi was granted permission to build the hill railway in May 1868,
and construction started already in July. The engineering plans of the
funicular were prepared by Odon Jaruszek. The construction operations
were managed first by Jaruszek and later on by Henrik Wolfahrt, who
reworked the building plans as well.

At the lower terminal of the track, a bigger and more impressive dispatch
hall was erected to house the engineering structures as well, while at the
upper terminal, a simpler reception building was set up. Motive power was
supplied by a steam engine positioned at the lower terminal. The standard
gauge track with a 30-degree angle of inclination was 95 meters long,
where 50 metres difference of altitude had to be surmounted.

In addition to the rail track, the technical solutions of the cars were also
unique. The vehicles made by Anton Spiering Maschinen- und Wagenbau-
Fabrik in Vienna consisted of three staggered cabins, with the middle one
accommodating 6 persons, while the two outer cabins were able to carry
8 persons. There were two cars attached to each other like a pendulum,
with one moving upwards and one going downwards at the same time.
The safety apparatus was also special: the iron claws at the bottom of the
cars were able to stop even runaway vehicles by getting caught in the
beams placed along the track.

The Buda Hill Railway was put in augurated on 2nd March 1870. It was
operated by Buda Hill Railway Ltd. (Budai Hegypalya Rt.) until its ownership
was transferred to the Metropolitan Government in 1920. During its history,
the funicular was reconstructed on several occasions but its technical
solutions remained practically unchanged until the end of 1944.

In the siege of Budapest, on 20th December 1944 the hill railway was
destroyed by bombs. After the Second World War, a decision to dismantle
ratherthanto reconstructthe remnants of the funicularwas passed because
public transport in the Castle District was to be resolved by means of
autobuses. Although a possible restoration of the hill railway had never
been taken off the agenda, it was not until 1986 that the line was reopened.

After numerous initiatives, reconstruction of the funicular was finally
decided in February 1984. With respect to its historical past as well as to
the ancient architectural environment of the Castle District, the funicular
railway was to be reconstructed at its original site, in a way similar to the
original design. Construction started on 10 April 1984 in co-operation of
the Metropolitan Government and the Budapest Public Transport Company
(BKV).

The technical solutions applied during the renovation of the funicular had
to meet the requirements of the time while the terminals and the cars
were to evoke the atmosphere of the past. The reconstructed funicular was
equipped with electrical drive and the engineering structures were placed
below the upper terminal building. At both ends of the line, glass buildings
were erected, different from the original structures yet in harmony with
the historical surroundings.

The brown cars decorated with copper elements received the names of
Gellért and Margit, show the original design of 3 staggered cabins. Each
car can carry eight persons per cabin, i.e. altogether 24 passengers. Similar
to the original funicular, they run parallel with each other upwards and
downwards. The safety of operation is guaranteed by spring brakes that
will stop the vehicle if the cable becomes broken.

The “old yet new” means of transport renamed Budapest Castle Hill
Funicular (Budavari Siklé) was re-launched on 4th June 1986.
In the beginning it travelled at a speed of 3 m/s which was reduced to one
half in 1988. Today the system works fully automatically.

The funicular operated by Budapest Public Transport Ltd. attracts first of
all tourists wishing to enjoy the wonderful panorama of the Danube. This
highly frequented scenic spot of the city was put on the UNESCO list of
World Heritage Sites in 1987 as part of the view of the Danube Banks and
the Buda Castle District.



